«Қала экологиясы жастар көзімен» сауалнамасы (Ф№2)
№2 кітапхана-филиалында «Қала экологиясы жастар көзімен» сауалнамасы өтті. Мақсаты: жастардың экологиялық мәселелерге көзқарасын зерттеу.

Сауалнама 8 сұрақтан тұрды. Тізімде келтірілген жауап нұсқалары респонденттердің пікірін толық көрсетпесе, олардан өз нұсқаларын жазуы ұсынылды. Дегенмен, сауалнама көрсеткендей, қатысқандардың басым көпшілігі ұсынылған жауаптармен шектелуді жөн көріп, өздерінің жауап нұсқаларына жүгінуді қаламады. 54 адаммен сауалнама жүргізілді. Бірнеше жауап жазуға рұқсат берілді.

Сауалнамаға қатысқан респонденттердің көпшілігі 12-25 жас аралығындағы адамдар.

Сауалнаманың талдауы жастардың жалпы қоршаған ортаның жай-күйіне көңілі толмайтынын көрсетті. Респонденттердің пікірі бойынша қаланың экологиялық проблемалары: ауаның зауыт шығарындыларымен, газдармен ластануы, судың ластануы және қоқыс қалдықтар.

«Қаламыздың экологиялық таза болуы үшін бүгінде бірінші кезекте не істеу керек деп ойлайсыз?» деген сұраққа жауап бергенде 45 адам – қоқыс тастамауды, 9 адам  – кәсіпорындардың, көліктердің қоршаған ортаны ластауымен күресуді ұсынады. «Қалай ойлайсыз, бүгінгі таңда қоғамды, мұғалімдерді, жастарды экологиялық мәдениетті тәрбиелеу қызықтыра ма?» деген сұраққа 34 - оң, 13 – теріс деп, 7 - сұраққа  жауап бере алмады. Қаламыздағы экологиялық мәселелерді шешу мақсатында қаланы көгалдандыру, қоқыс тастамау, табиғатқа ұқыптылықпен қарау, қала кәсіпорындарына тазарту нысандарын пайдалану сияқты жауаптар ұсынылды.

