«Экология города глазами молодежи» 
Проблемы экологии постоянно находятся в сфере внимания, что легко объяснимо – эти вопросы неизменно отмечаются среди ведущих в общем рейтинге проблем, волнующих население. Сотрудники отдела обслуживания Центральной городской библиотеки им. С.Сейфуллина провели анкетирование «Экология города глазами молодежи».
Данная анкета состояла из 7 вопросов. В числе вариантов были уже предложенные варианты ответов. Было опрошено 61 человек (62% девушек и 38% юношей). Все респонденты–молодые люди от 15 до 23 лет. Анализ ответов показал, что молодёжь в целом не удовлетворена состоянием окружающей среды. 
Как Вы считаете, что сегодня надо делать в первую очередь, чтобы сохранить наш город экологически чистым?

36 человек (59%), считают, что прежде всего не нужно мусорить самим; 9 (14,7%) – высказались, что виноваты предприятия города и транспорт 13 человек (21,4%) – сделали вывод, что необходимо почаще информировать окружающих (родных, друзей) о пагубности загрязнения городской среды, 3 (4,9%) думают, что сохранить город чистым, просто невозможно.
На второй из вопросов: Как Вы думаете, заинтересованы ли сегодня в воспитании экологической культуры общество, преподаватели, молодежь? ответы респондентов распределились следующим образом: да- 51 человек (83,6%), нет- 7 человек (11,5%), затрудняюсь ответить- 3 человека (4,9%).

Третий вопрос звучал следующим образом: Какое участие Вы принимаете в экологической деятельности города? Очень приятно было узнать, что практически все респонденты принимают активное участие в экологической деятельности: 57% ухаживают за растениями, животными и т.д.; 26% - посещают субботники, 8% участвуют в мероприятиях на экологическую тематику. Лишь 9% не принимают никакого участия в этом.

Главными проблемами экологического неблагополучия города респонденты отметили: загрязнение атмосферы выбросами с завода, выхлопными газами (92%), загрязнение воды и отходы (62%), несанкционированные свалки мусора (23%).

27 % считают, что решением экологических проблем должны заниматься в первую очередь – правительство, 17 % - министерство охраны природы, 15% - жители города совместно с местными органами власти. 

При ответе на вопрос: Из каких источников Вы в основном получаете информацию по экологическим проблемам? – 49 человек (65,6%) отметили Интернет, 9 человек (14,8%) – научная литература и периодические издания и лишь 3 человека (4,9%) затруднились ответить на данный вопрос.

Большая часть опрошенных, на вопрос: Достаточно ли информации по экологии Вы получаете в нашей библиотеке? ответили положительно 57 человек (93,4%), частично – ответили 2 человека (3,3%) и 2 человека (3,3%) не получили нужной информации.

Анализ данного анкетирования показал: молодое поколение понимает, что экологические знания и культура им нужны. Они понимают масштаб трагедии, если не беречь и не охранять природу. И уже сейчас стараются внести свой вклад по охране окружающей среды. Молодежь понимает и осознает, что усиливающееся загрязнение окружающей среды вредит здоровью и несет за собой страшные последствия. Решить эти проблемы можно лишь сообща, но, прежде всего, необходимо начинать с себя. Анкетирование показало, что вопросы экологии волнуют большее число молодых людей, что тема эта актуальна и важна для каждого человека.
