«Молодежь и наркотики» 
В целях установления причин употребления молодежью наркотических веществ и последующего действенного влияния на складывающуюся обстановку, профилактики наркомании в подростковой среде в 4 квартале текущего года проводилось анкетирование на тему «Молодежь и наркотики».(ЦГБ) Всего в анкетировании приняли участие 106 респондентов (52% - юношей и 48% - девушек) в возрасте от 14 до 19 лет. 

На один из первых вопросов анкеты «В какой семье Вы живете?» были даны следующие ответы:

· обеспеченной – 18%

· среднего достатка – 59%

· малообеспеченной – 3%

· многодетной – 11%

· неблагополучной – 0%

· неполной – 9%

Результаты исследования свидетельствуют, что у 79% респондентов доверительные отношения с родителями, и к сожалению, у 21% - недоверительные.

Мы попытались также выяснить, чем же ребята занимаются в свободное время

Подавляющее большинство респондентов (93%) знают, что же такое наркомания.

На вопрос «Предлагали ли Вам когда-нибудь наркотики?», 83% ответили –нет, и 17% - да.

Доля молодых людей, которые заявили, что никогда не пробовали наркотические вещества составляет 98%.

Не общаются с людьми, которые употребляют наркотики - 80,3% опрошенной молодёжи, у 15,3% респондентов есть в кругу друзей и знакомых такие люди; 4,4% ‒ знают много людей, увлекающихся наркотиками.

Также респондентам предлагалось ответить на вопрос «Из каких источников Вы получили сведения о наркотиках?». В итоге получились следующие результаты:

Из литературы – 9,1%, от родителей и из бесед в школе или колледже – 42,3%, из телепередач- 20%, от сверстников – 16,9%, из других источников – 11,7% 

Один из предлагаемых вопросов анкеты позволил определить, какие меры необходимо предпринять для решения проблем наркомании:

ужесточением законов в стране - 30 %;

принудительное лечение – 47%

профилактика – 33%

Подводя итоги анкетирования «Молодежь и наркотики», мы можем сделать вывод, что и старшеклассники, и студенты колледжа относятся к наркомании как к болезни и осуждают тех, кто принимает наркотики. 
