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Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығы аясында өтетін 

 «Кітап оқып, 30 жылдықты атап өт» онлайн-байқауының 
ЕРЕЖЕСІ
Байқаудың мақсаты – Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығын атап өту, оқу мәдениетін дамыту және қолдау, «Бір ел  - бір кітап» республикалық акциясы аясында ел болып оқуға ұсынылған ең үздік көркем әдебиет туындыларын кеңінен насихаттау.
Байқаудың шарттары:

Байқауға «Бір ел – бір кітап» республикалық акциясы аясында ҚР Тәуелсіздігінің мерейтойына арнайы таңдап алынған «Тәуелсіздігіміздің 30 жылдығына - 30 кітап» әдебиеттері ұсынылады.

Байқауға қатысушы үміткерлердің жас ерекшелігі 16-дан жоғары болуы тиіс.

Байқау барысында қатысушылар ұсынылған 30 кітаптың ішінен оқыған кітаптары жайлы өз қалаулары бойынша әдеби туындының мазмұнын барынша ашып, ерекше, креативті пост (бейнеролик, буктрейлер, слайд және т.б.) жасауы шарт. 
Байқау қорытындысын ұйымдастыру комитеті шығарады.

Қатысушылардың өтініштері мен жұмыстары 2021 жылдың 7 желтоқсанына дейін қабылданады. Сондай-ақ, жұмыстарға жазылған пікірлер де есептелінеді. Байқаудың қорытындысы 2021 жылдың 10 желтоқсан күні @balqashokj Instagram парақшасында тікелей эфирде өтеді.

Қатысушылар дипломдар, алғыс хаттар және естелік сыйлықтармен марапатталады.

Үміткерлер өтініште аты-жөні, жұмыс немесе оқу орны, тобы, сыныбы, жетекшінің аты-жөні байланыс телефондарын толтырып, жұмыстарымен (пост) бірге cbss@list.ru поштасына жіберу қажет.

Қосымша сұрақтар үшін байланыс телефоны:  8 (71036) 4-32-04
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ПОЛОЖЕНИЕ
онлайн-конкурса «Кітап оқып, 30 жылдықты атап өт»,

посвященного 30-летию Независимости Республики Казахстан
Цель конкурса - празднование 30-летия Независимости Республики Казахстан, развитие и поддержка культуры чтения, популяризация лучших художественных произведений, представленных для всенародного чтения в рамках республиканской акции «Одна страна - одна книга».
Условия конкурса:

На конкурс будет представлена литература «30 книг – 30-летию Независимости» - произведения известных казахстанских авторов в рамках республиканской акции «Одна страна – одна книга».
Возраст участников должен быть от 16 лет и старше. 
Из представленных 30 произведений участники должны сделать на выбранные ими книги содержательный, необычный, креативный пост (видеоролик, буктрейлер, слайд и т.п.)
Итоги конкурса подводит оргкомитет

Заявки и работы участников принимаются до 7 декабря 2021 года. Также учитываются комментарии к постам. Итоги конкурса пройдут в прямом эфире 10 декабря 2021 года на странице Instagram @balqashokj.
Участники будут награждены дипломами, благодарственными письмами и памятными подарками.

Кандидатам необходимо заполнить заявку с указанием Ф.И.О., место работы или учебы, группы, класса, Ф.И.О. руководителя и отправить вместе с работой (пост) на почту cbss@list.ru.

Контактный телефон для дополнительных вопросов: 8 (71036) 4-32-04

