«Что читаем сами?» (ЦГБ)

Сектор развития библиотек и методической работы организовали для сотрудников ЦБС анкету «Что читаем сами?». Цель исследования: выяснить читательские интересы и предпочтения специалистов, используют ли они собственный опыт в профессиональной деятельности. В исследовании приняли участие 35 респондентов. Среди них были как сотрудники со стажем, так и начинающие, молодые специалисты.
На первый вопрос «Какая из прочитанных книг в последнее время произвела на Вас сильное впечатление: положительное или отрицательное?» положительное впечатление вызвало у 30 человек, отрицательное – 3, «нет ответа» дали 2 специалиста.
Вопрос «Были ли у Вас случаи, когда просмотры фильмов или спектаклей явились поводом обращения к книге?» Приведите пример. 83% библиотекарей ответили положительно, 11% ответили «нет», 6% не ответили. В качестве примера респонденты привели произведения литературы и киномотографии, как «Меня зовут Гоша» Д.Машковой, «Тихий Дон» М.Шолохова, «Сумерки» С.Майер, «Мегалодон» О.Стив.
На вопрос «Если Вы имеете склонность к перечитыванию, к каким книгам обращаетесь чаще всего?» у 94% библиотекарей нет склонности к перечитыванию, 6% респондента ответили обратное.

«Имеете ли Вы жанровые пристрастия? Какие?» Любителей мелодрамы составило 52% от общего числа опрашиваемых, детективы читают 23%, поэзия нравится 11% специалистам, исторический жанр предпочитают 8% и окунаются в мир фэнтези 6%.
«Есть ли проиведения, которые Вы прочитали под воздействием своих читателей? Какие?» 43% ответили «да», такой же процент библиотекарей ответили «нет» и «нет ответа» дали 14%. Свои впечатления читатели оставили от книг, как «Одинокая юрта» С.Елубая, «Там, где раки поют» Д.Оуэнс, «Мод» Д.Мабри, вдохновляющая и мотивирующая литература, среди них книги Н.Вуйчич.
«Если бы нужно было выбрать незаслуженно забытую книгу, какую бы назвали Вы?» Большинство, а это 91%, ответили «нет», 8% не дали точного ответа, у 3% библиотекарей есть такие книги, это «Томирис» Б.Жандарбекова, «Не хочу терять надежду» Н.Келимбетова, Ж.Верн «Двадцать тысяч лье под водой».
«Существуют ли любимые литературные герои, в особой мере повлиявшие на Вас?» 78% специалистов ответили  «да», это Улпан в одноименном романе  Г.Мусирепова, «Унесенные ветром» М.Митчелл образ Скарлетт О Хара, Маргарита из книги М.Булгакова «Мастер и Маргарита», 5% ответили «нет», у 17% библиотекарей нет ответа.
«Книги какой тематики, с Вашей точки зрения, сегодня самые дефицитные и актуальные?» 35% отметили отраслевую литературу, 17% выделили мотивационные книги, 11% - другие, 37% ответили «не знаю».

Случалось ли Вам прочитать фантастическое произведение, которое Вы сочли целесообразным рекомендовать своим читателям? У большинства специалистов, а именно у 71% «нет ответа», 23% ответили «нет», 6% ответили, что есть книги для рекомендации.

Анализируя результаты исследования, можно сделать следующие выводы: у сотрудников библиотеки есть интерес к чтению, но и есть кризис мотивов чтения. Идёт процесс изменения читательских привычек. Меняются репертуар, мотивы чтения, предпочитаемые произведения. Основная задача сотрудников библиотеки – продолжать делать всё возможное для развития читательского вкуса у читателей, оказывать помощь в формировании интереса к книге, чтению.
